

## ОТЗЫВ

официального оппонента, профессора, доктора медицинских наук, Синенченко Георгия Ивановича на диссертационную работу Хаирова Алима Мусаевича на тему «СОВРЕМЕННЫЙ ПОДХОД К ХИРУРГИЧЕСКОМУ ЛЕЧЕНИЮ ПАЦИЕНТОВ ПОЖИЛОГО И СТАРЧЕСКОГО ВОЗРАСТА, СТРАДАЮЩИХ ОБШИРНЫМИ И ГИГАНТСКИМИ ПОСЛЕОПЕРАЦИОННЫМИ ВЕНТРАЛЬНЫМИ ГРЫЖАМИ», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17-хирургия.

### Актуальность исследования

Актуальность темы исследования диктуется успехами медицины, увеличивающими продолжительность жизни людей. Ожидается, что к 2050г, число людей старше 60 лет удвоится с 900 миллионов до 2 миллиардов, что потребует кардинальных социальных перемен. Обширные и гигантские послеоперационные вентральные грыжи существенно ухудшают качество жизни пациентов, тем более у лиц пожилого и старческого возраста. Послеоперационная вентральная грыжа рассматривается не как локальный патологический процесс в брюшной стенке, а сложное полиэтиологическое заболевание, влекущее за собой множественные расстройства в деятельности внутренних органов, что требует мультидисциплинарного подхода к решению данной проблемы. Следует отметить, что 80-85% у пациентов старшей возрастной группы имеются тяжелые сопутствующие заболевания, в связи с чем летальность продолжает оставаться довольно высокой, составляя 7-10%, а при осложненных формах – 25%, что не может удовлетворить практических хирургов. Количество рецидивов при гигантских грыжах достигает 64%. У 20-47% больных после протезирующей герниопластики возникают местные послеоперационные осложнения.



Таким образом, проблема оказания хирургической помощи пациентам старшей возрастной группы с обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами, является недостаточно изученной с позиции организационно-тактического подхода амбулаторного и стационарного лечения с учетом современных технологий.

### **Научная новизна исследования**

В работе изучена особенность организации хирургической помощи лицам пожилого и старческого возраста с обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами в современных условиях. Исследована потребность и обеспеченность в медицинской помощи пожилым людям в амбулаторных и стационарных условиях. Представлена клиническая характеристика указанной категории больных. Применена эхокардиография и динамика внутрибрюшного давления в комплексной оценке функционального состояния сердечно-сосудистой и дыхательной систем у больных с обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами в до- и послеоперационном периодах. Детально изучена информативность и значимость показателей эхокардиографии для прогнозирования и профилактики системных осложнений в раннем послеоперационном периоде. Предложены новые технические приемы операции, позволяющие выполнять радикальную реконструкцию передней брюшной стенки с полной ликвидацией грыжевого дефекта без существенного натяжения тканей. Особое внимание уделено возможности выполнения симультанных хирургических вмешательств. По данным эхокардиографии обоснована возможность расширения показаний к комбинированной протезирующей герниопластике у больных старшей возрастной группы. Рекомендованы реабилитационные мероприятия в послеоперационном периоде.



### **Достоверность полученных данных, научно-практическая значимость**

Достоверность полученных результатов определяется спланированным объемом проведения методов и методик работы. Объем выборочных совокупностей проводился по соответствующим формулам, обеспечивающим репрезентативность полученных сведений на уровне не менее 95%. Статистическую обработку данных выполняли с использованием пакета математической статистики в среде электронных таблиц Excel MS Office 2013.

Результаты диссертации используются в практической работе и в педагогической деятельности на клинических базах хирургических отделений СПб ГБУЗ Городская Мариинская больница, СПб ГБУЗ Госпиталь для ветеранов войн, СПб ГБУЗ Городская поликлиника № 37, проводится педагогическая работа со студентами, клиническими ординаторами на кафедре факультетской хирургии имени профессора А.А.Русанова Федерального Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский Государственный педиатрический медицинский университет».

### **Обоснованность и достоверность научных положений диссертации**

Положения выносимые на защиту и результаты диссертации А.М.Хаирова, обоснованы с позиций доказательной медицины и достоверны. Это определяется достаточным числом клинических наблюдений, методологической корректностью исследования, применением современных методов исследования, используемых в лечебно-диагностическом процессе. Основные положения выносимые на защиту четко аргументированы. Выводы диссертации полностью вытекают из содержания работы, сформулированы логично и четко, а практические рекомендации не

вызывают сомнений и еще раз подтверждают высокую практическую значимость представленной диссертации.

**Оценка содержания диссертации, ее завершенности, подтверждение публикаций автора.** Диссертационная работа Хаирова Алима Мусаевича изложена в классическом стиле, состоит из введения, четырех глав посвященных диагностике, хирургическому лечению и реабилитации, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Работа изложена на 115 страницах машинописного текста, иллюстрирована 24 рисунками, 21 таблицей. Список использованной литературы включает 99 работ отечественных и 87 зарубежных авторов.

Во введении изложены актуальность проблемы, сформулированы цель, задачи исследования и основные положения, выносимые на защиту, а также научная новизна, практическая ценность и апробации полученных данных.

Обзор литературы дает полное представление о современном состоянии проблемы. Достаточно подробно иллюстрированы различные варианты пластики послеоперационных вентральных грыж.

Вторая глава посвящена базе, программе и методике исследования. В основу работы положены данные обследования и лечение 203 пациентов пожилого и старческого возраста с обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами, раскрывается клиническая характеристика исследуемых пациентов.

В третьей главе освещается преимущество оказания медицинской помощи, предоперационная подготовка больных, описывается техника операции, приводятся клинические примеры.

Четвертая глава отражает ближайшие и отдаленные результаты хирургического лечения, помощи на амбулаторном и стационарном этапах, описывается техника операции, ведение послеоперационного периода.



Закключение, выводы и практические рекомендации объективно отражают полученные результаты.

Список указанной отечественной и зарубежной литературы достаточен и современен. Основные результаты работы, полученные диссертантом известны благодаря публикациям (11 научных работ, из них 3 в рецензируемых научных изданиях). Принципиальных замечаний по работе нет.

В качестве дискуссии хотелось бы знать мнение автора по следующим вопросам: 1. Ваше отношение к ненатяжным способам пластики? 2. Какому синтетическому материалу Вы отдаете предпочтение?

### **Закключение**

Диссертация Хаирова Алима Мусаевича «Современный подход к хирургическому лечению пациентов пожилого и старческого возраста, страдающих обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами», выполненная под руководством доктора медицинских наук Павелец К.В. представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук 14.01.17 — хирургия, является законченным самостоятельным научно-квалификационным трудом, в котором на основе выполненных автором исследований сформулированы научные положения, совокупность которых имеет большое значение для здравоохранения.

Диссертационная работа Хаирова А.М. по своей актуальности, объему проведенных исследований, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ 24.09.2013. № 842, (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016г. №335 и от 02.08.2016г. № 748), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 —

хирургия, автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата  
медицинских наук

Официальный оппонент  
доктор медицинских наук, профессор  
заведующий 2 кафедрой (хирургии усовершенствования врачей)  
ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия  
им. С.М. Кирова» Министерства обороны  
Российской Федерации,

« 19 » ноября 2019г



Синенченко Г.И.

194044, г. Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева д.6

Тел.: +7-921-957-78-82

Подпись профессора Г.И. Синенченко заверяю

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
ОТДЕЛА КАДРОВ ВМЕДА  
ПОДПОЛКОВНИК МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ

19.11.2019  А. ШЫМБАЛЕНКО